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Revizoratului. 

Acţiunea pentru construcţiile şcolare. 
— Dela conferinţa revizorilor 

^ II. 
Am arătat în numărul trecut cum s'a pus 

chestiunea edificării de scoale Ia ancheta noastră 
din Bucureşti şi la ce rezultaturi frumoase s'a 
ajuns pe terenul acesta în vechiul regat. Desi
gur rezultatele acestea n'aii fost atinse pretu
tindeni în aceiaş măsură. O astfel de operă nu 
este în funcţie numai de energia prefectului sau 
de hărnicia revizorului, ci şi de o mulţime de 
alţi factori şi alte circumstanţe. Dacă însă mi 
nuni nu se pot face, mai ales în vremile noastre, 
în orice caz se pot face lucruri frumoase dacă 
este bunăvoinţă, organizare şi ambiţie nobiiă. 
Cum spuneam, am luat şi eu cuvântul şi am 
arătat care este situaţia sub acest raport aici 
în Bihor. Am spus dlui Ministru că la noi e 
mai mult de făcut. Dacă este să ne punem pe 

! lucru, în judeţul nostru avem nevoie să zidim 
\ scoale noui din fundament în 81 de comune, 

în cari ne trebue 97 sale de învăţământ şi 92 
de locuinţe pentru învăţători. Am mai avea ne
voie să adaptăm localurile existente, adică să 
mai adaugem câte o sală de învăţământ, sau 
câte o locuinţă în 22 de comune. Şi pe urmă 
ar trebui să facem reparaturi mai mari sau maj 
mici la actualele edificii în vre o 29 de sate. 
Toate acestea ar costa de sigur mai multe zeci 
de milioane. Cine să le dea, de unde să le 
luăm? Poporul e sărac, cassa statului săracă 
şi ea. Săracă în sensul, că având alte nevoi de 
acoperit pentru şcoală nu poate jertfi, în afară 
de lefurile corpului didactic, decât foarte puţin. 
Şi atunci am spus, că pe lângă sărăcia atât 

şcolari tinetă în Bocureşti. — 

de bine cunoscută a satelor româneşti din Bi
hor, mai avem de luptat şi cu o mentalitate 
specifică, necunoscută în vechiul regat. Statul 
unguresc zidea şcoli frumoase pe spesele sale 
şi fără să ceară obolul populaţiei. Politica lui şco
lară, care urmărea un scop anumit, îi dicta să 
ridice cât mai multe şcoli de stat în satele ro
mâneşti în cari să poată introduce instrucţia 
în limba maghiară, şi astfel să sleiască şi să 
stingă făcliuţa şcoalei confesionale româneşti. 
Populaţia de pe aici s'a pomenit deci, că îm
părăţia sau „atomul" îi zideşte şcoală fără să-i 
ceară un ban Obişnuit în felul acesta ţăranul 
din Bihor ne va întreba mirat: Dică statul un
guresc, care nu era al nostru, ne făcea şcoală 
din banii lui, atunci statul românesc în care 
nea ajutat D-zeu să ajungem şi care este al 
nostru, tocmai el îmi cere să fac şcoală din 
punga mea? 

De această ideologie ne vom isbi ca de 
un zid chinezesc şi va trebui să luptăm cu 
multă hotărîre şi cu mare tactică pentruca să 
o putem prăbuşi. Va trebui fireşte să spunem 
ţăranilor că statul maghiar zidea scoale cu un 
scop ascuns şi primejdios pentru existenţa 
noastră naţională şi pentru comorile sufletului 
nostru românesc. Va trebui să le spunem, că 
în definitiv tot ţăranii plăteau acele frumoase 
zidiri, pentrucă tot dela ei se încassau dările 
cele grele. Va trebui apoi să le arătăm situaţia 
de astăzi şi greutăţile cele multe cu cari are 
de luptat tinărul nostru stat, înjghebat cu mare 
trudă, înconjurat numai de duşmani la toate 
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hotarele şi plin de răzvrătitori şi de nemulţu
miţi înlăuntru. Va trebui mai departe să spu
nem poporului că cu toate acestea statul este 
gata să le sară în ajutor, dar pentru asta tre-
bue ca şi ei să aducă jertfe şi să dea tot ce 
pot pentru ca să-şi aibă în sat şcoala lor, aceia 
biserică a culturii de care au tot atâta nevoie 
ca şi de biserica cealaltă, a credinţei, pe care 
tot din obolul lor au dat cu multă dragoste 
să şi-o zidească. 

Acestea le spuneam la conferinţă. Şi adău
gam, că pelângă toată sărăcia sunt sigur că şi 
populaţia noastră din Bihor, mai ales acolo 
unde are conducători, pnmari şi notari harnici, 
va face tot ce se poate pentru a-şi vedea cu 
un ceas mai de vreme şcoala înălţată. Pentrucă 
un lucru este absolut cert şi necontestat: ţă
ranii cer şcoală, cer învăţător şi doresc mai 
mult decât ori şi când să-şi vadă „pruncii" în
zestraţi cu ceva ştiinţă de carte. Am mai spus 
însă şi următorul lucru. Satele româneşti din 
Bihor au fost d i veacuri iobagii şi slugile epis 
copatului şi ai capitlului catolic din Oradia-
mare. Pământuri, păşuni şi păduri sunt toate 
ale vlădicului, satele nu au aproape nimic. 
Statul are foarte puţine teritorii de pădure în 
Bihor. Dacă vrem deci să-i edificăm scoale 
atunci cel dintâi lucru care se impune să-1 fa
cem este ca statul să oblige în mod categoric 
episcopatul, ca şi până la terminarea procedurii 
de expropriere, să dea comunelor în mod gra
tuit sau cu un preţ foarte minimal întreagă 
cantitatea de lemne necesară pentru construcţia 
edificiului şcolar. Dacă comunele lipsite de 
şcoli, —• şi acestea sunt mai ales în plasa 
Beliului, Vaşcăului şi Beiuşului, — vor primi 
dela episcopat şi dela stat lemnele gratuit, dacă 
ţigla şi cărămida şi-o vor pregăti în regie pro
prie, sau o vor procura mai eftin şi dacă statul 
va putea să dea la fiecare şcoală nouă un 
ajutor de cel puţin 100000, atunci am ferma 
credinţă că vom putea să zidim multe scoale 
noui pentrucă n'am nici un motiv să mă în
doiesc de concursul poporului. Lucrul cu mâna, 
căratul varului, al cărămizii şi celelalte lucruri 
de salahori le prestează şi ţăranul nostru, când 
e vorba de şcoala lui întocmai ca şi cei din 
vechiul regat. Dl Ministru mi-a pus în vedere, 
— şi aceasta ţin să o amintesc aici, — că 

d^tă fiind situaţia excepţională a B hurului şi 
considerând că acest colţ de ţară aşezat la 
frontiera cea mai primejduită a ţării trebue ri
dicat cu cele mai largi eforturi pe terenul cui 
tural, mi a promis, zic, că pentru Bihor va fi 
cu specială consideraţie şi ne va acorda după 
putinţă ajutoare duble faţă de alte judeţe 
din ţară 

Atât în cât priveşte conferenţa. Urmează 
acum să ne aşternem la muncă. Dacă în ve
chiul regat prefectul s'a înhămat la jugul cul
turii poporului, aici la noi va trebui să ne în-
hămăm mai mulţi, adică toţi factorii dela con
ducerea judeţului şi a plaselor. In acest scop 
am făcut propunerea şi dl prefect a accep!at-o, 
ca să convocam o consfătuire specială Ia care 
pelângă membrii comitetului administrativ să 
ia parte dnii primpretori şi mai mulţi bărbaţi 
de şcoală din judeţ. La consfătuirea aceasta 
se vor discuta şi se vor preciza îa formă con
cretă modalităţile şi procedura la care vom re
curge pentrucă să începem zidirea de şcoli 
noui. Spre primăvară se va începe apoi ac
ţiunea de propagandă la sate. Sperăm că por
niţi la lucru cu bărbăţie şi însufleţire vom 
putea să vedem Ia toamna viitoare cel puţin 
30 de scoale noui puse sub acoperiş. 

In acţiunea aceasta am de spus şi pentru 
învăţători două vorbe. Le voiu spune cu alt prilej. 

Gh. Tulbure. 

Lecţie practică din Higiena: 
Curăţenia. 
(Clasa V—VI.) 

Principii metodice: Exemple din viaţă. 
Unităţi metodice : 1. Ţinerea în curat a corpului. 

2. Curăţirea casei de locuit. 
3. Premenirea aerului şi folosul 

razelor de soare. 
4. Curăţirea bucătăriei şi a curţii. 

I . P r e g ă t i r e a . 
a) Disciplina, ocupaţiuni silente. 
b) Reînoirea cunoştinţelor vechi: 
Despre ce aţi învăţat la Higiena în ora trecută ? 

D ! (Noi în ora trecută am învăţat despre morburile 
molipsitoare.) Cum se nasc acele morburi: A ! (Ele se 
nasc mai vârtos din murdărie dar şi prin molipsire.) 
Cum v'am spus că ne putem feri de morburile molipsi
toare ? B ! (De morburile molipsitoare ne putem feri prin 
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curăţenie, trai cumpătat şi nutremânt corespunzător.) 
Aşa-i! 

c) Deşteptarea interesului: 
Ascultaţi! Eri fiind timp frumos, am făcut o 

plimbare pe deal, în aer curat. In calea mea, o căsuţă 
mică albă şi foarte curată mi-a atras privirea. Am întrat 
înlăuntru şi recunoscui în stăpâna casei, pe o biată 
văduvă cu 3 copii. Copiii ei erau curaţi, sănătoşi şi 
frumoşi ca bujorul. Mama lor a umblat la şcoală, ea 
iubeşte curăţenia. E harnică şi pricepută. Mi-a plăcut 
mult curăţenia şi ordinea din casa ei şl din tot sufletul 
am lăudat-o ! 

Dar nu mi-a fost dat să rămân cu sufletul împă
cat, căci mergând mai departe, o casă murdară şi afu
mată, m'a făcut să mă opresc. In pragul casei plângea 
o femeie. Am cunoscut-o şi la întrebarea . mea, mi-a 
răspuns, că fetiţa ei, e greu bolnavă. Auzind aceasta, 
am întrat în casă, dar vai! o duhoare m'a izbit. Intr'o 
odaie întunecoasă, pe un pat murdar, zăcea o fetiţă 
galbenă şi topită de dureri. M'am repezit să deschid 
fereastra, dar nepriceputa femeie vru să mă oprească. 
I-am esplicat însă, cât este de nesănătos aerul stricat. 
Mă înţelegea cu greu, căci ea n'a umblat nici odată la 
şcoală, cu toate că nu era săracă. După ce i-am mai 
dat unele sfaturi m'am întors amărâtă. 

Vedeţi dragii mei, ce mare deosebire este între 
acele 2 femei! Şi ce credeţi, care este răsplata femeii 
curate şi harnice ? Dacă nu ştiţi vă voi spune eu. Es te : 
sănătatea cu care a dăruit-o D-zeu pre ea şi pe copii ei ! 

b) Fixarea ţintei: 
Ascultaţi dară, azi vom învăţa despre curăţenie. 

Despre ce vom învăţă azi : I ! (Azi vom învăţă despre 
curăţenie, 

l i . P r e d a r e a . 
Ascultaţi! Mai 'nainte de toate suntem datori, ca 

să ne ferim corpul nostru de ori ce murdărie. Să ne 
spălăm zilnic cu apă rece şi săpun pe faţă, gât, piept, 
mâini şi braţe. Din când în când să facem baie caldă, 
ca astfel să se destupe porii, prin cari aruncăm afară 
din corp materiile stricate. înainte de mâncare, totdeauna 
să ne spălăm mâinile. Capul încă să-1 spălăm des. Este 
foarte rău obiceiul de a se unge părul cu grăsimi, căcî 
acea produce miros greu. Gura şi dinţii să-i ţinem 
mereu curaţi. Iar albiturile să le premenim cel puţin 
odată pe săptămână: (Intrebări-răspunsuri.) 

Fixarea punctului ) : 

Curăţirea corpului nostru. 
Mai departe trebue să ne îngrijim, ca în casa un

de locuim să domnească o curăţenie exemplară. Păreţii 
casei, atât pe din afară cât şi pe din lăuntru, să fie 
des văruiţi cu var proaspăt. Padimentul camerilor să fie 
des spălat cu leşie fierbinte. Este foarte nesănătoasă 
locuinţa nepadimentată. In o astfel de locuinţă, maturatul 
zilnic să se facă cu multă grije, ca să nu se ridice 
praf. Praful aşezat pe mobile, să se şteargă cu o cârpă 
moale, care apoi să se scuture afară. Mobilele de lemn 

simple şi nevopsite se pot spăla cu leşie fierbinte din 
când în când, Hainele de pat, trebuesc des premenite 
iar ce nu se poate spăla să se scoată des afară să fie 
lăsate câteva ore la soare, căci razele de soare au 
puterea de a omori microbii ce s'ar putea afla în ele. 
(Intebări-răspunsuri.) 

Fixarea punctului *): 

Curăţirea locuinţei, mobilelor. 
Fiţi atenţi! Pentru ca în camerile de locuit să avem 

mereu aer curat, ferestrile trebuesc des deschise. Aerul 
proaspăt este mare binefăcător al sănătăţii, el curăţă 
sângele din plămâni. Geamurile trebuesc spălate des, ca 
lumina şi razele de soare să poată străbate în locuinţă. 
In acele locuinţe, în cari razele soarelui străbat cu greu, 
acolo, morburile întră uşor (Intrebări-răspunsuri.) 

Fixarea punctului 3 ) : 

Premenirea aerului şi folosul razelor de soare. 
Bucătăria încă are trebuinţă de curăţenie mare. 

Vasele din ea asemenea, după fiecare folosire ele trebuesc 
spălate din 2 ape fierbinţi apoi şterse bine cu un ştergar 
curat, trebuesc ferite de praf şi murdăria muştelor. 

In sfărşit curtea să fie mereu măturată. Supraedi-
ficatele ţinute bine, iar gunoaiele producătoare de gazuri 
rele, trebuesc înlăturate. 

Este foarte bine, ca în nemijlocita apropiere a 
casei să se aranjeze şi planteze o grădiniţă de flori şi 
verdeaţă cari pe lângă că ne înseninează Sufletele ne 
aduc folosul că ne curăţesc aerul prin miresmele lor 
dulci şi binefăcătoare. (Intrebări-răspunsuri). 

Urmează: 

Repeţirea celor învăţate, punându-se pond pe 
răspunsuri corecte. 

A p l i c a r e a . 
a) Îndemnare spre curăţenie: 
DragH mei! Din câte am învăţat, să înţelegeţi că r 

„curăţenia este mama leacurilor" vă îndemn şi sfătuiesc 
s'o iubiţi! Şi în deosebi voi iubitele mele eleve, voi, pe 
cari firea v'a lăsat mai ales ca să conduceţi ordinea • 
din casă, devenind odată bune gospodine, să nu uitaţi 
nici odată, că „cea mai mare comoară este sănătatea! 
Şi nimic nu poate fi mai prielnic sănătăţii, ca curăţenia 
corpului nostru precum şi o locuinţă curată, cu aer 
proaspăt, scăldată din bielşug în razele binefăcătoare 
ale soarelui! 

Dar să nu uitaţi nici aceea, c ă : o căsuţă albă 
curată, cu geamurile spălate, împrejmuită de o curte şi 
grădină ţinute în ordine vor fi totdeauna podoaba 
unei femei! 

b) Se vor da elevilor ocupaţiuni. Să învăţaţi acasă 
şi din carte această lecţie. 

In ora viitoare vă voi vorbi despre traiul cumpătat 
al oamenilor. 

Elena Lungu-Murgu. 
învăţătoare. 
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O duşmănie închipuită 
şi o imprudenţă. 

Sunt abia trei ani de când resfiratele rămureie 
ale arborelui nostru naţional — pe cari le puteau atât 
de uşor Încovoia şi frânge duşmanii de veacuri ai 
fiinţei noastre etnice — au fost strânse înir'un 
mănunchlu puternic de înţelepţii şl vitejii neamului 
cari au cimentat, unii cu înţelepciunea alţi cu vitejia 
şi sângele lor, frânghia care are să ţină unit pe vecie 
măreţul mănunchlu care este patria noastă întregită. 
Precum nu este nuntă fără lacrămi şi prlveghiere fără 
râsete, aşa nici acest măreţ eveniment n'a putut trece 
fără a scoate la lumină chiar şi astfel de păcate şi 
slăbiciuni naţionale pe cari în trecut şi dacă le aveam, 
Ie ţineam înecate în internul nostru pentru a nu da 
anză vrăşmaşului de a ne deschide uşile şi a străbate 
astfel mai adânc în tainele instituţiilor noastre, cari 
pe cât erau de modeste pe atât erau de preţioase 
pentru noi. Le poleiam cum puteam cu jertfa noastră 
a tuturor, dar am căutat să le păstrăm căci, în situaţia 
de atunci, nu puteam avea o datorlnţă mai impor
tantă ca aceas ta ; călăuziţi de atari convingeri, vedeam 
grupaţi în jurul bisericei şi şcoalei confesionale toţi 
cei buni cari au şi rămas credincioşi acestei înalte 
datorinţe până în clipele, când îngerul păzitor al 
neamului, ne-a adus întruparea deplină a idealului care 
forma ţinta supremă a tuturor nizuinţelor noastre de 
veacuri: în ziua mântuirei numai inconştienţii, rene
gaţii şi trădătorii au fost aflaţi în altă tabără de cât 
cea cunoscută, de toţi fiii buni, că e a neamului. 

Dacă până Ia acest loc aveam un stat care 
urmărea scopuri şi tendinţe contrare celor propagate 
de biserlcele româneşti şi aceea situaţie ne cerea 
tuturor jertfe şi suferinţe — apoi dela acest loc din 
clipa întrupării din nici o parte, nu se mai putea ad
mite aşa ceva, D e aceea din aceste momente ţinta 
principală a mucenicilor de ieri începu să fie aceea 
de a-şi reclama pentru ei şl tagma din care fac 
parte, atenţiunea şiconsideraţiunea la care se credeau 
îndreptăţiţi, pentru a şi putea îndeplini cu atât mai 
bine nobila misiune c e i aştepta în noua formaţiune 
de stat. 

Intre ceice după măreaţa întrupare au căutat a-şi 
revindica anumite drepturi şi conside raţiuni de ordin 
moral şl material au fost şi învăţătorii confesionali 
români cari cu modesta intrejlre cu care au fost 
preluaţi de Stalul Roman, nu prea departe puteau 
merge, iar cei 300 Lei plătiţi anual de cutare parohie 
numai aşa puteau valora ceva dacă s'ar fi revărsat 
asupra lor binecuvântarea de care a avut parte 
făina şl oleul văduvei din Soreta Sidonulul . . . Cu 
tot rolul important pe care aceşti martiri l'au jucat în 
trecutul de lupte şi suferinţe, ei începuseră a fi 
lăsaţi şi acum în voia sorţii, în timp ce străinii 
preluaţi de statul Român ca învăţători de stat sau 
comunali, se bucurau de o leafă, putem zice, cores 

punzătoare. N mic mai natural dar de cât aceea ca 
şl aceşti copii ai nimănui să înceepă şl continue lupta 
de salvare cu demnitatea şi convingerea ce le-o 
oferea conştiinţa datoriei împlinite- Cum soartea 
acestor martiri atârna de doi factori — stat şl biserică 
— şi înţelegerea între aceşti factori întârzia prea 
mult, situaţia învăţătorilor confesionali români rămâ
nea tot neclarificată, durerile şi suferinţele li-se 
înteţeau zi de zi". La o vreme Statul văzând că 
pertractările cu autorităţile bisericeşti nu pot duce la 
rezultat bun, a aflat o formulă prin care i-a declarat 
pe toţi învăţătorii confes. români ca statlficaţi şi Ie a 
lichidat leafa ca şi celor de stat. Atunci unele autori
tăţi bisericeşti, jignite oarecum în amorul propriu, au 
îndreptat anumite întrebări respectivului învăţător 
căutând a-l face să se declare dacă se consideră de 
stat sau confesional? Şi bietul dascăl nu ştia ce să 
zică temându se că de se va declara că e confesional 
îşi va perde leafa dela stat, iar de se va declara că 
e de stat i-se punea în prospect alungarea din 
locuinţa învăţătorească care era a confesiune!." Şi erau 
multe plângeri de acest fel de aceea nu e de mirat 
faptul, dacă învăţătorii căutau tot mai mult a-şl clari' 
flca situaţia cea atât de tulbure şi umilitoare pentru 
toţi de o potrivă. în cele din urmă cel chemaţi au 
convenit asupra felului de aplanare a conflictului şi'n 
anchetele ţinute în Sibiiu şi Blaj au stabilit acordul 
în baza căruia învăţătorii — după o aşteptare de 
peste trei ani — s'au văzut scăpaţi de o situaţie 
pe cât de grea şi de dureroasă, pe atât de 
neexpllcebllă, căci aceea ce s'a făcut acum, pe 
lângă oarecare bunăvoinţă şi înţelegere a vremitor, 
să putea face şi mai de mult. Dar mai bine târziu, 
ca nici odată. Să credem dar că această chestiune 
să poate considera, deocamdată, ca aplanată, rămâ-
nându-ne dar impresia că am avut tristul prilej de 
a fi asistat, şi pe acest teren, la deslănţulrea unor 
frecări nemotivate între fraţi, frecări emanate din 
oarecare duşmănie închipuită fără de care neamul 
nostru — a cărui energii pot fi reclamate de atâtea 
alte datorinţe în alte părţi — ar fi putut fi. 

Cum însă acest „conflict" această duşmănie a scos 
la suprafaţă şi un anumit procedeu regretabil ps care 
nu 1 putem lăsa fără să ne ocupăm de el, în a doua parte 
a acestei lucrări o şl ating şl acest procedeu care 
ţinteşte la subminarea demnităţii omeneşti Ia încătu 
sarea libertăţii personale a individului şl la sufocurea 
conştiinţei de sine a unor muncitori cinstiţi dar flă
mânzi, cari strigauldupă pâne şl aşteptau ca din fă • 
ritualurile ce cad de pe masa statului pentru care şi 
ei au luptat şi s'au jertfit, să Ie revie şl lor o parte 
oarecare. Vom semnala acest procedeu pentru a sa 
vedea cum cutare singuratic, fie chiar organul cu-
tărel mitropolii se confundă pe sine cu biserica şi să 
crede îndreptăţit ca şi fără mandatul mulţimei să 
vorbească în numele acestora şi să arunce unuia sau 
altuia năcăjit imputări cari nici de cât nu sunt in 
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consonantă cu perceptele dragostei şi moralei creş
tine. Dar să vedem I 

* 
Ca orice acţiune aşa şi mişcarea corpului Invă-

ţătoresc a avut anumite personagii, anumite centre 
în jurul cărora se concentra întreagă m'şcarea sa 
spre a şi asigura o situaţie morală şi materială potri
vită cu rolul şl însemnătatea chemării sale. Acel apo 
sfoli cari au să fie educatorii şi luminătorii genera
ţiilor caii vor forma pleiada cetăţenilor şl apărătorilor 
d e m â i n e ai mândrei noastre patrii se credeau a avea 
nu numai dreptul cl chiar datorlnţa de a cere pentru 
sine lot acela de ce credeau că au nevoe pentru a 
putea satisface chemării sublime ce H-s'a încredinţat. 
ŞI cum toţi nu puteau conduce această acţiune, în
văţătorii şi-au ales câţiva conducători dintre cel pe 
cari ei îi credeau mai vrednici pentru purtarea -şl 
direcţionarea luptelor, mai bine zis, nizulnţelor lor 
nobile. A fost destul ca aceşti conducători, aceşti că 
pitani să caute a satisface încredere! ce lisa dat pen
truca să fie luaţi la ţintă de un organ de publicitate 
a unei mitropolii româneşti care, într'un număr al 
său din trecut, Ie făcea acestor mandatari ai 
unei corporaţ'uni număroase imputarea, că deşi eres 
cuţl în cufare seminar cu „ţipoi" de ai „bisericei" 
totuşi ei observă o ţinută ostilă bisericei. Când am 
citit acestea mi s'a revotat sufletul şl nul ştiam cum 
să mi explic o procedură ca aceasta. Cum adecă, 
— noi întrebăm — ne aflăm tot sub un regim străin 
şi duşmănos ? Pentru ce învăţătorilor confesionali ro
mâni nu le este permis a-şl stampară foamea din 
fărâmă'urlle ce cad de pe masa statului la înfăptuirea 
căruia şi el au contribuit, unii chiar cu preţul sânge
lui şi a vieţii l o r ? C e Interese mai înalte pot re
clama dela învăţători acest sacrificiu devenit, în si
tuaţia dată v supraomenesc? 

Pot zice că n'am fericirea să cunosc pe cei doi 
învăţători fruntaşi vîzaţi.îngorganul mitropolitan. Din 
activitatea lor desfăşurată pe terenuljpublicităţîi însă 
deduc că numai cinste au făcut bisericii, care — zi-
ce-se — i a crescut. Iar acordul încheiat între stat 
şi bisericile româneşti probează pe deplin îndreptă
ţirea acţiunei lor care — în urma acordului numit — 
a obţinut chiar şl aprobarea autorităţii mal înalte bi
sericeşti a cărei organ se zice că este ziarul, care, 
dospind şl frământând din nou „ţipoii" consumaţi în-
nainte cu 10—20 ani, află de bine a-i arunca — în 
târgul*mare — înlfaţa celor ce nu vre8u să creadă 
că de atunci şi până azi n'ar mai fi putut flămânzi. 
Aşa ţipoi miraculos', cari să ţi a'ine foamea pe zeci 
de ani sau poate pentru totdeauna, nu pot fabrica 
nici — ursitoarele . . . 

Noi ştim că biserica o formează mulţimea cre
dincioşilor dela cari s'au adunat şl fondurile din cari 
se susţin cutări seminarii. D e ce dar se fac imputări 
fiilor sau nepoţilor că s'au nutrit din fondul format 
din obolul părinţilor,jnoşllor şi strămoşilor io r? 
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Azi când vedem întrupată minunea minunilo r 

că adecă statul şi bisericile româneşti îţi pot z i c e : 
una suntem; — când credem a fi fost o înaltă datorie 
a bisericilor de a servi statului elemente de încredere 
ş a nu menţine raporturile din trecutul de urgie 
între aplicaţii săi şi noul stat naţional; azi, când lup
tătorii şi martirii unui ideal se cred în drept a-şl re-
c'ama şi pentru ei o soarte mai bună, — chiar ad
miţând că în mod involuntar sau în focul cutărei 
discuţii, cutare ar fi scăpat vre-un cuvânt apăsat faţă 
de rivalul care — Ia rândul său încă II va fi Inter
pretat greşit lupta ce o susţinea — nu putem crede 
a fi cineva indreptăţit a arunca altuia în publicitate 
imputări ca cele de mai sus. 

Dacă j fiii credincioşi ai bisericei se cred azi şi 
cetăţenii şi slujitorii unui stat care, ca şi biserica, e 
a lor şi în cadrele acestui stat se nizuesc a-şi croi 
o soarte oarecare prin care nu jignesc biserica, 
— aceasta nu înseamnă că acei fii la vreme de nevoe 
nu vor fl cei mai aprigi luptători contra ateiştilor sau 
altor curente distructivej;ari curente, pe măsura ce 
pot contribui la slăbirea bisericei pot grăbi şi nimi
cirea popoarelor precum pot surpa şi temelia sta
telor. Un popor fără frică de Dumnezeu şi un stat 
care nu are la temelia vieţii sale morala creştină nu 
pot avea viitor. Şi fiindcă statul de azi dă bisericilor 
tot concursul moral şi material pentru a promova 
educaţia religi; asă-morală a cetăţenilor săi şl când 
cu toate aceste aflăm de imputări neînţelese ca cele 
de mai sus vrând-nevrând ne întrebăm: 

Nu e aceasta o imprudenţă? 
loan Ro$u. 

PARTEA OFICIALA. 
~~ i. 

Nr. 2898—922. 

Circular 
către toti învăţători de toate categoriile din Judeţul Bihor. 

In baza ordinului Nr. 34561—922 VI. al Minis
terului Instrucţiunii Directoratul General din Cluj 
respective în baza ordinului Nr. 21401—922 al Mi
nisterului de răsboiu se comunică că legea ofiţerilor 
de rezervă prevede la art. 11 că pe timpul când 
ofiţerii sunt concentraţi pe un termen de 30 zile 
au dreptul pentru acest timp atât Ia salarul funcţlunei 
sale civile cât şi la solda gradului militar. 

Din a 31 zi însă primeşte numai solda gradului 
militar sau salarul funcţiune! sale civile, după alegere 
şl aceasta conform art. 2 din regulamentul legii 
autorizând luarea de măsuri excepţionale. 

In consecinţă toţi învăţătorii cari sunt concen 
traţi având gradul de ofiţer, întrucât concentrarea 
durează mai mult de 30 zile vor anunţa Revizora 
tulul Şcolar dacă optează pentru leafa de învăţător 
ori cea de ofiţer. 

Oradia Mare, la 18 Decemvrie 1922, 

Ş C O A L A N O U A 



Pagna 6. S C O A L Ă N O U A No. 2 0 . 

II. 
Nr. 2 8 8 2 - 9 2 2 . 

Circular. 
Tuturor învăţători'or dela toate şcolile primare 

de toate categoriile ein judeţului Bihor. 
S e aduce la cunoştinţă Întregului corp didactic 

primar dela şcoalele primare de toate categoriile dn 
acest judeţ, că Directoratui General el Instrucţiei din 
Cluj cu ordinul Nr. 9000—922 a dat termin nou 
pentru echivalarea diplomelor învăţătorilor deh 
şcoalele primare de stat şi confesionale. 

Acest termen s'a fixat în intervalul dela 1 Oc 
tomvrie până Ia 31 Decemvrie 1923. 

Oradia-Mare, la 15 Decemvrie 1922. 
Iii. 

Nr. 2 8 4 8 - 1 9 2 2 . 
Aviz. 

S e aduce Ia cunoştinţa corpului didactic primar 
că în Monitorul Oficial Nr. 192 din 2 Decemvrie a. 
c. s'a publicat declziunea Nr. 122812—922 cu privire 
Ia Înfiinţarea secţiunei pedagogice pe lângă Facul
tatea de Litere şi Ştiinţe din Bucureşti unde pot fi 
inscrişi a urma 60 candidaţi absolvenţi ai şcoalelor 
normele din care 20 absolvenţi au satisfăcut legea 
recrutării şi 40 învăţători cu o ecivi ta te de cel puţin 
3 ani. Doritorii a urma aceste [cursuri se vor con
forma dispoziţiunilor din deciziunea sus menţionată. 

Termenul de înscriere fiind prea scurt, Minis
terul a dispus să se prelungească până la 20 Dec. 
cercetarea actelor până la 25 D e c . iar începerea 
examenului de admitere în ziua de 26 Decemvrie 
1922. 

R e v i z o r şcolar . 

INFORMAŢIUNI 
Tuturor colaboratirilor, sprijinitorilor şi abonaţilor noştri 

le dorim sărbători fericite si anul nou cu bine! 
* 

Decoraţii. Cu ocazia încoronării Suveranilor noştri 
au fost decoraţi cu ordinul „Coroana României" în 
gradul de ofiţer următorii învăţători ardeleni: Andrei 
Pora, Gheorghe Lipovan, Patrichie Rămneanţu, Pavel 
Dârlea. Ii felicităm! 

Teatrul la noi Decâteori vre-o trupă de artişti se 
abate pe la noi, de atâtea ori problema teatrului româ
nesc în aceste ţinuturi preocupă spiritele din foarte multe 
puncte de vedere. 

Ai putea să scrii pagini întregi pe această temă-
Aci ne vom ocupa însă numai din 2 puncte de ve
dere, oarecum,. mai pronunţate în ce ne priveşte ca 
oameni de şcoală. 

Nimeni nu poate contesta rolul educativ al tea-
teatrului în special asupra masselor şi dacă suntem 
convinşi de acest rol, acest fapt trebue să dea direc
tiva pentru trupele, cari ne cercetează destul de rar. 

Vitregia sorţii înainte de unire nu ni-a permis 

să gustăm arta românească şi setea de artă am căutat 
să ni-o stingem cercetând teatrele străine şi bune rele 
cum au fost, ni-au făcut cunoscute creaţiile lui Schac-
kespei.re, Schlller, Bernstein, Ibsen şi alţi clasici mon
diali. Nu ni s'a dat însă să cunoaştem în teatru pe 
Caragiale, pe Delavrancea, şi peste tot operele teatrale 
româneşti. Stim, că drama română acum îsi trăeste co-
pilăria, cu toate aceste, celor ce nu ni e dat să putem 
merge mai des la Bucureşti, recenziile cetite în ziarele 
din capitală asupra reprezentaţiilor teatrale ne docu
mentează, că pe scenele din Bucureşti se joacă de
stule — şi bune — piese originale româneşti. Şi atunci 
ne întrebăm, dece trupele, cari vin la noi, aduc numai 
pe lbsen, Bernstem etc, pe cari — bine-rău — îi cu
noaştem şi nu aduc autori români, pe cari nu-i cu
noaştem ? 

In sfârşit ne mândreşte faptul, că actorii noştri 
sunt superiori celor străini, pe cari îi cunoaştem, (De-
metriad în Hamlet, Voiculescu în Salomea etc.) Cu 
toate acestea însă n;-ar aduce un folos real nouă şi 
răspândirei culturei româneşti, dacă în locul pieselor 
străine ni s'ar reprezenta piesele originale româneşti. 

Apoi lipsa de propagandă. Este regretabil, că în 
Oradia mare nu se poate susţine un ziar cotidian 
pentru un judeţ atât de vast (ungureşti avem 4) , din 
care publicul inteligent dela sate, tot atât de setos de 
artă românească să ia cunoştinţă înainte de reprezen
taţiile româneşt', la cari, o ştim din trecut, ar veni cu 
bucurie preoţii şi învăţătorii noştri dela sate. Ar trebui 
deci căutat o modalitate de a aduce la cunoştinţa pu
blicului mare sosirea acestor trupe. 

In fine, preţurile! De aceste nici nu e bine să 
vorbim! După cât ştim, toate trupele venite la Oradea 
vin cu subvenţie de stat. Nu ştim însă în ce constă 
această subvenţie; dar vedem, că preţurile sunt cu 
100 procente mai mari, ca cele obişnuite. Şi dacă luăm 
în considerare că publicul românesc din Oradia mare 
îl formează numai bieţii funcţionari — îmbogăţiţi de 
război nu avem, sau dacă-i avem, nu se prea însu
fleţesc de arta românească, — să nu ne mire, dacă re
prezentaţiile româneşti se dau înaintea salei goale. 

* 
Necrolog. Şirul şi aşa rar al dascălilor români s'a 

mai rărit cu încă unul. Harnicul învăţător Ioan Butiri 
din Valea neagră a decedat în 23 Decemvrie crt. lă
sând în urma sa 6 orfani. 

II deplângem! 
* 

Revizoratul şcolar, din lipsa de acoperire bugetară, 
si-a demontat telefonul. 

* 
Serbare şcolară. Corpul didactic al şcoalei primare 

urbane şi a gradinei de copii din Beiuş la 31 De
cemvrie crt. aranjază cu tineretul şcolar o mare ser
bare şcolară cu un vast program de cântări şi decla
maţii şi o piesă teatrală în 3 acte. 

Sperăm, că hărnicia acestor dascăli va fi răsplă
tită din belşug prin succesul seratei. 
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CĂRŢI ŞI REVISTE. 
Rugăciunile Uremii de Z. Sandu, (pseodoniinul unui 

harnic bărbat de şcoală) cuprinde, pe lângă o serie de 
cugetări frumoase şi curate, câteva reflexii juste cu 
privire la şcoală şi învăţători. O dare de seamă mai 
vom aduce în numărul viitor. Şi până atunci reco
mandăm corpului didactic această lectură reconfortantă.^ 
Se găseşte la biroul revizoratului şi la librăria româ
nească din localitate. 

* 
Revistă pentru tinerime. Asociaţia profesorilor se

cundari secţia Oradia-mare intr'o adunare generală 
recentă a discutat şi admis în principiu ideia publi
cării unei reviste pentru tinerime şcolară de ambe 
sexe, cu material literar şi ştienţific potrivit pentru 
diferitele vârste şi cu destinaţie unei educaţii estetice 
şi a desvoltării gustului pentru preocupările inalte cul
turale. 

O operă solidă în această direcţie se va putea 
clădi numai cu ajutorul tuturor acelora, a căror rol 
este îndrumarea copiilor şi a adolescenţilor, în conse
cinţă iniţiatorii cer aşi colaborarea cât mai întinsă atât 
morală cât şi materială a membrilor corpului didactic 
primar. 

Revista urmează să fie destinată în special tine
retului şcolar din România de dincoaci de Carpaţi, 
unde există mai multe reviste în limb ;le minoritare, 
dar nici una româneşte. 

Din parte-ne sprijinim cu toată căldura această 
acţiune educativă şi instructivă şi recomandăm învăţă
torilor noştrii să o sprijinească trimiţindu-i material şi 
cumpărându-o pentru bibliotecile elevilor. 

Corespondenţa referitoare se va adresa dlui 
Eugen Speranţa dir. şcoalei de aplicaţie de lângă 
scoală normală de învăţători în Oradia-mare. 

* * 
Anuarul III. al liceului „01 tea Doamna" şi a ş c o J e i 

supeJioare de comerţ din Oradia mare. Publicat dă 
dl Paul Voştinariu director. 

Un anuar îţi prezintă mal mult date numerice 
asupra funcţionării şcold. Anuarul, ce ne stă înainte 
îi să ne prezintă şi o chestiune, care în special pen
tru noi Bihorenil este de o Importanţă capitală. E 
vorba anume de şcoala profesională pentru fete, care 
a funcţionat în anul 1920 şl care, nu ne putem da 
seamă că pentruce, s'a sistat. 

„Durere, că această şcoală nu s'a redeschis în 
anul următor, pelângă toată inslstarea Direcţiune! re
gionale şi directorului liceului deşi ar fi fost foarte 
de dorit să prindă rădăcini tari, căci avea o menire 
nepreţullă aici în acest colţ de ţsră unde atât indu 
stria cât şi comerţul este pe deplin ovreit, aici unde 
are nevoie să străbată şi în ultima ca?ă românească 
frumoasele şl adevăratele ţesătu 1 şl motive româneşti, 
din lipsa cărora deja şl cele avute încep a fi înlo
cuite cu zdrenţe nemţeşti şi ovreleşil", — spune 
dl Voştinariu. 
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Ar fi destule argumente, că hCeasiă şcoală să 
se reînfiinţeze şi să se desvolte, dar este unul tot 
atât de important, de care t rebui să ţină seamă "cer
curile dirlgiuitoare. Am avut ocaziunea de a vorbj 
cu mai mulţi intelectuali de seamă din ecest judeţ 
şl din oraşul Oradia, cari şi-au exprimat dorinţi vie 
pentru o şcoa'ă profesională din care să iasă gospo-
dinele de mâine cu o cultură generală şl cu mai 
multă cultură profesională. Şi iată argumentul lo r ! 
Nu tuturor părinţilor 11 e dată posibilitatea, şi mu'ţi 
părinţi nu au interesul, ca fiicele lor să urmeze liceu 
şi apoi şcoli superioare. Aceştia ar dori mai mult 
să-şi Ie crească într'o cultură generală şi mai mult 
pentru gospodărie, o gospodărie modernă şi mulţi 
laterală. Pentrucă, ori cum am învârti-o şi orice am 
face, în finea finelor, idealul unei fete tot gospodăria 
este. Şi un liceu, să nu mai vorbim de şcoala nor
mală, care trebue să dea o cultură pronunţat profe
sională, un liceu zic, oricât de modern şi des\oltat 
ar fi, nu poate pregăti fetele pentru viaţa de toate zilele. 

Iată pentruce ne trebue o şcoală profesională 
de fete şi iată de ce nu avem destule cuvinte de a 
îndemna cercurile competente, ca să se facă tot po
sibilul pentru reînfiinţarea acestei şcoli reclamată de 
atâtea interese generale. 

* 
învăţătorul Nr, 1 7 - 2 0 din 15 Dec. 1922. Cu un 

bogat material didactic şi Informativ. 
* 

Albina revistă pentru popor Nr. 40—41 din 15 
Noemvrie 1922. Bucureşti. 

„Pedagogicesca practica" revistă pedagogică. Nr. 6; 
7 si 8. Varna 1 Noemvrie 1922. 

* 
Geografia judeţului Hunedoara de Aurel Pintea 

subrevizor şcolar şi 1. Sântimbrean învăţător în Deva. 
Preţul cu hartă cu tot 9 lei. 

SFATURI ŞI ÎNDEMNURI. 
V. S. în Sf. Elena. Am primit articolul tău referitor 

Ia pedeapsa cu bătaia în şcoală. Ştim foarte bine 
greutăţile cu cari au să lupte învăţătorii şl îfî această 
privinţă. Nu suntem însă de acord cu tine. In pYimul 
rând pedagogia a scos de mult bătaia din şcoală, iar 
în al douilea rând legea încă interzice pedeapsa 
aceasta brutală, care la nici un caz nu ambiţionează 
elevul, ci-i tâmpeşte ambiţia. Trebue căutat alte mij
loace de disciplinare a şcolarilor renitenţi şi sunt 
atât de multe şi variate aceste mijloace morale mai 
mult, decât să le zicem materiale. Pedeapsa corporală 
e ultima şi cea mal dejositoare, pe care învăţătorul 
trebue să o evite. Legendarul baston al dascălului 
trebue să dispară din şcoală şl să fie înlocuit cu 
măestria de a te şti apropia de sufletul elevului pen
tru a-! îndrepta cu blândeţă şl cu dragoste. 

Acordarea unor favoruri pentru copiii buni şl 
eschiderea celor răi dela acele favoruri, dojenirea 
între patru ochi, apoi înaintea clasei, dacă-I ştii vorbi 
sufletului va produce rezultatul mal sigur decât orice 
pedeapsă brutală. 

America şi în această privinţă ne serveşte cu 
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exemplu frumos. Acolo la fiecare şcoală sunt insti
tuite aşa numite „tribunale şcolare" compuse din în 
ş'şi şcolarii, cari judecă asupra prietinilor lor re-
nltenţi. 

De altcum dela tine aşteptăm mai des articoli, 
din lunga ta experienţă din viaţa şcolară. 

Abonamente achitate. In cele ce urmează comunicăm 
dlor învăţători abonamentele achitate până Ia 15 Decem
vrie n. a. c. Rugăm cu toată insistenţa pe dnii, cari 
restează cu abonamentul să ni-1 trimită prin mandat 
postai, ca să putem face faţă cheltuielilor de imprimare, 
cari cresc zi de zi. Banii se vor trimite la adresa : 
Const. Măruşca Oradea Revizoratul şcolar. 

Cine a achitat abonamentul de 80 Lei, sunt 
achitaţi până la 1 Ianuarie 1923, iar cei ce au solvit 
numai 40 Lei sunt achitaţi până la finea lunei Iunie 1922. 

Abonamente achitate: 
1. Văd. Veres Carol Ginta 80, 2. Toth Ludovic 

Ioanis 40, 3. Nagy losif Cristor 80, 4. Pop Eugen 
Ţeţch'e 80, 5. Tamăş Traian Drăgeşti 80, 6. Réti Nicolae 
Cuzap 80, 7. Tulvan Ştefan Tinănd 80, 8. Deac Dimitrie 
Cociuba 40, 9. Danciu Ioan Burzuc 80, 10. Şendruţ 
Teodor Inand 80, 11. Chinez Andrei Salonta-mare 80, 
té. Tonta Sebestian Aleşd 80, 12. Stemmer Elena 
Telechiu 80, 14. Engyel Rozalia Pădurea neagră 80, 
15. Ilea Ilie Beznea 80, 16. Klaeskó Ioan Tileagd 80, 
17. Juhâsz Ludovic Leş 80, 18. Vidits Ioan Şuncuins 
80, 19. Varadi losif Cădea 80, 20. Cosma Dimitrié 
Marghita 80, 21. Zsiros losif Ciuleşti 80, 22 Borsos 
losif Fughili 80, 23. Dobrossy Ludovic Remetea 80 ,24 . 
Man Ioan Şpinus 80, 25. Hutin George Mocirla 40, 
26. Neagrău losif Tamăşda '80 , 27. Kajdi Ludovc 
Oşorheiu 80, 28. Cărbunar Fiorian Husasău 40, 29. 

- Gurbedân Alexandru Cheresig 80, 30. Lascu Petru 
Astileu 80, 31. Leu luliu Gurbediu 40, 32. Gherdan 
George Marţihaza 80, 33. Grad Vasile Ineu 80, 34 
Bruckental Mihai Hotar 80, 35. Budahâzi Olga Vad 
80, 36. Makai Elisabeta Alesd 80, 37. Popoviciu George 
Chistag 80, 38. Man Gavril 'Vad 80 ,39 . Puticiu Adrian 
Chislaz 80, 40. Oros Gavril Ciuhoi 80, 41 . Drimba 
Eugen Lugoş '80, 42. Kerekgyârţo Mihai Ginta 80, 43. 
Botiş Dimitrie Lugaş 80, 44. Erdei Gavril Cohani 80, 
45. Costin, Spiridon Homorog 80, 46. Giura Ioan 
Tileagd 80, 47. Rozalia Hejden Cociuba 40, 48. Costa 
Ioan Tăut 40, 49. Simai Matilda Sudrij 80, 50. Spân 
Ilie Giris 40, 51. Oltean Petru Ciumeghlu 80, 52. 
Karekas Ştefan Aleşd 80, 53 Mayr Maria Pocluşa 80, 
54. Fogr?3 Alexandru Gurbeşti 80,55. Dancea Ioan Ateaş 
80 K f t J Doboş Alexandru Şerghis 80, 56. Moldovan 
George Tinca 40, 58. Moga Zaharie Toboliu 80, 59. 
Tămaş Petru Abram 80, 60. Lăszlo Francisc Pocluşa 
80, 61. Farkas Alexandru Pădurea neagră 80, 62. Boca 
Traian Brusturi 80, 63. Nagy Ludovic lanca 80, 64. 
Szilâgyi Ioan Chiraleu 80, 65. Cosma Aurelia Sâmbăt-
şag 80, 66. Sala Alexandru Vaşcău, 80, 67 Moga Elena 
Petigd 40, 68. Rozalia KOpeczi Ineu 80, 69. KOrmendi 
losif Abram 80, 70. Gyenge Ludovic Derna 80, 71. 
Indrieş Teofil Tulea 80, 72. Pop Grigoriu Vad 80, 73. 
Weisz' Eugenie Tileagd 80, 74. Wallner Francisc 
Mihaifalău 80, 75. Musits luliu Brusturi 80, 76. Pop 
Maria Mihaifalău 40, 77. Grunner Victor Tileagd 80, 
78, Sinea Ana Gepiu 80, 79. Pop Gavril Vad 80, 80. 
Dringău Ion Rogoz 80, 81. Balogh losif Cighed 80, 82. 
Baciu Nicolae Borşea 80, 83. Ionuţ Ioan Ciumeghiu 
80, 84. Ierzsâk Maria Sălard 80, 55. Lăposan Ioan 
Săntandrei 80, 86. Kâlnoki Ştefan Cacuciu 80, 87. 

Girant respons: P . Coro iu . 

Bogăti Mihai Telechiu 80, 88. Venter Iustin Borod 80, 
89. Biliari Alexandru Tileagd 80, 90. Porumb Dimitrie 
Gurbedin 40, 91, Cosma Alexandru Cheniz 80, 92. 
Mangra Veturia Ceica 80, 93. Bodin Lucratie Tulea 80, 
94. Costa Nestor Cefa 80, 95. Moza Livi'u Nădar 80, 
96. Pop Alexandru Sămbătsag 80, 97. Orbai Ioan Sar-
sig 80, 98. Cepleu Petru Ausen 80, 99. Rozalia Erdâdi 
80, 100. Porva Petru Sic 80, 101. Muresan Constantin 
Sârbi 80, 102. Pop Cornelia Ciheiu 80', 103. Gajzăgo 
Irina Vad 80, 104. Veres Măria Şoncuiuş 80, 105. Fritea 
Emilia Sântandrei 80, 106. Cosma Ştefan Cacuciu 80, 
107. Pop Cristina Ciumeghiu 80, 108. Vancea Elvira 
Parhida 80, 109. Cosma Aurelia Cheniz 80, 110. Halbac 
Silvia Drăgenesti 80, 111. Chidioşan Margareta Sebeş 
80, 112.Ghent Grigorie Vărzarii inf.80, 112. Filip Petru 
Hidişel 80, 1Î4. Popa Aurora Tăşad 80, 115. Maghiar 
Ambrosin Ursad 80, 116. Giura' Malvina Bălaia 80, 
117. Popa Silvia Chesa 80, 118. Popa Măria Cheresig 
80, 119. Indries Lucreţ'ia Tulea 80, 120.Chivari Cornelia 
Oşorheiu 80, 1*21, Boţoc Zaharia Şîad 80, 122. Bortoş 
Măria Cămpani 80, 123. Cămpian Nicolae Miarlâu 80, 
124. Stan Nicolae Agriş 40, 125. Popoviciu Melania 
Burda 80, 126. Tomuta Lucretia Hasmas 40, 127, Sana 
G. Ioan Santău 40, 128. Trifan Ioan Botean 80, 129. 
Iova Teodor Ginta 80, 130. Sala Vasile Şuştin 80, 131. 
Goldiş Moise Cheşa 40, 132. Popoviciu' Ioan Copăcel 
80, 133. Szab6 luîiu Iacohodis, 134. Csiha Alexandru 
Salonta 80, Fried Irina Tileagd 80. 136. Popo
viciu Iustin Căbesti 80, 137. Nevriceanu Antoniu Beiuş 
80, 138. Stefanica Eufenuia Beius 80, 139. Cinghiţâ 
Mihai Beiuş 80, 140. Costea Ştefan Beiuş 80, 141. 
Ardelean Ana Beius 80, 142. Cosma Măria Beiuş 80, 
Pinter Elena Beiuş 80, 143. Mangra Ioan Ceicâ 8p, 
144. Hoblea Gavril Ceica 145. Gherdan George Salonta 
80, 146. Mesko Elisabeta Salonta 80 ,147 . Potoran Ioan 
Trie 80, 148. Şcoala primară neologă Oradea-mare 40, 
149. Şcoala primară Fughiu 80, 150. Şcoala primară 
de stat Beiuş 80, 151. Şcoala primară de stat Aleşd 
80, 152. Vereş Ioan Giriş 80, 153. Şcoala primară tfr. 
II. Oradia-mare 80, 154.'Hânsu George Negru 40, 155. 
Şcoala civilă de băeţi Bistriţă 80, 156. Şcoala civilă 
de fete Bistriţa 80, 157. Sabău Alexandru Suplac 20, 
158. Seviciu Ioan Beliu 40, 159. Popa losif Archiş 
40, 160. Maghiar Zenovie Tăgădău 40, 161; Opreau 
Lazar Haşmaş 40, 162. Bota Alexandru Beliu 40, 163. 
Iile Gh. Romul Cărând 40, 164. Ursut Atanasie Ciun-
tahaz 40, 165. Vasile' Olariu Sititelec 40, 166. Petru 
Petraş Sititelec 40, 167. Chis Ioan Căvaşd 40, 168. 
Boţoc Ioan Ucuriş 40, 169. George Moldovan Tinca 
40, 170. Ioan Curtu Miersig 40, 171. Anita Ioan Rohani 
40, 172. Gajzâg6 Irina Tăut 40, 173. Cristofor Epure 
Cluj 40, 174. Fazekas Alexandru Ineu 40, 175. Bone 
George Topa de Criş 80, 176. Finzler Alexandru 
Sălard 40, 177. Şcoala primară Telechiu 20, 178. 
Scoală de ucenici Salonta 40, 179. Fazekas Elena 
Oşorheiu 40, 180. Blum Samuil Mihaifalău 20. 

Cuprinsul 
1. Acţiunea pentru construcţii şcolare Gh. Tulbure 
2. Lecţie practică din Igienă .' . . Elena Lungu 
3. O duşmănie închipuită şi o 

imprudenţă Ioan Roşu 
4. Partea oficială ^ \ 
5. Informaţii 
6. Cărţi şi reviste . . . . . . *** 
7. Sfaturi şi îndrumări „,% 
8* Abonamenta achitate . . . . Administraţia 
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